

## История вторая

Согласно легенде, Паккайне, имя которого означает «Морозец», родился морозной зимой, когда торговый обоз возвращался с ярмарки в Олонец. Рос он не по дням, а по часам: за неделю вырастал так, как иные дети за три года, при этом был весельчаком и заводилой. Повзрослев, Паккайне, как и его отец, стал купцом. Разъезжая по миру, Морозец оставлял в зеркалах свои отражения. К зиме все отражения отправлялись на родину в Олонец, где устраивали состязания, дабы выяснить, кто же настоящий Паккайне. Наш герой ежегодно превращался в день своего рождения в младенца, который опять начинал свой буйный рост. Получается, что стариком он никогда и не был. Вот это не очень понятно: если он так быстро становился взрослым уже к исходу зимы, то неужели дальше его возраст не менялся? Впрочем, в преданиях, как известно, возможны любые чудеса.

Расшифруйте название российской республики, родины Паккайне:

Я Р Л И К А Е (Карелия)

## История третья

Этого новогоднего волшебника зовут Мош Крэчун. По легенде, семья пастуха Крэчуна приютила Деву Марию. Когда Дева Мария родила, Мош Крэчун одарил ее и ребенка молоком, сметаной и сыром. С тех пор Святой Мош Крэчун раздает детям подарки в день Рождества Христова. Согласно традициям страны, в новогоднее утро дети ходят по домам с зеленой веткой яблони или груши, украшенной разноцветной бумагой, блестками, позолотой и искусственными цветами. Эти ветки собирают в День святого Андрея (30 ноября) и сохраняют свежими до Нового года. Дети заходят в дом с пожеланием счастья и долгих лет. Они прикасаются веточкой к каждому члену семьи. Так же поступают дети и со всеми, проходящими по улице. За это их одаривают нитями, пряжей, решетом яблок, иногда — деньгами. По местным народным поверьям, в канун Нового года, Рождества, Крещения и Пасхи на мгновение раскрываются небеса. Тот, кто это увидит, мог просить у бога всего, чего хочет.

Расшифруйте название европейской страны, родины Моша Крэчуна:

Я Р Ы Н У М И (Румыния)

## История четвертая

Накануне дня святого Николая, в ночь на шестое декабря, в этой стране к ребятам приходит Микулаш. Он внешне похож на российского Деда Мороза, но подарки приносит не в мешке, а в заплечном коробе с ляжками, и сопровождают его ангел в белоснежных одеждах и лохматый чертенок. Хороших и послушных детей Микулаш всегда угощает лакомствами, а хулиган или бездельник в рождественском сапожке находит лишь картофелину или уголек.

Расшифруйте название европейской страны, родины Микулаша:

Я К А Л И В С О (Словакия)

**Звучит фонограмма «Песенки про пять минут» из кинофильма «Карнавальная ночь», инструментальный вариант (музыка — А. Лепин).**

Падает снег, задевая ресницы,  
Елки в огнях, им не страшен мороз.  
Хлопья летят, словно белые птицы,  
Украшая собой волшебную ночь.  
Новогодняя ночь нам радость приносит.  
Всюду шутки и смех, веселится народ.  
Старый год, загрустив, неохотно уходит.  
Новый год настает!

(И. Ортнер)

Новый год — самый загадочный праздник, открывающий нам мир добрых сказок и волшебства. Все ждут прихода седовласого волшебника Деда Мороза, загадывают желания и дарят подарки. Это самый веселый, яркий и радостный праздник, его любят и взрослые, и дети, и каждый отмечает его по-своему.

Мы с вами совершим увлекательное путешествие по новогодней планете и узнаем, как другие народы встречают Новый год.

## Тур «Новогодние Волшебники»

Ни один новогодний праздник не обходится без Деда Мороза. В Японии его зовут Одзи-сан, в Узбекистане — дедушка Кербобо, в Испании — Таш Ноэль, в Дании — Юлетомте.

Голландский Синтерклаас — трубочист, а итальянская Бефана и вовсе похожа на нашу Бабу-ягу, и прилетает она к детям ночью на волшебной метле.

У каждого новогоднего волшебника есть своя история, свой традиционный костюм, по которому его узнают, свой вид транспорта и помощник, пакующий подарки.

Познакомимся с пятью историями о новогодних волшебниках.

## История первая

Зюзя, бога зимы, на Витебщине предки славян представляли в образе деда с длинной бородой, который живет в лесу, ходит босиком и, согласно поверью, вызывает пургу, метель, стужу. Почему этому Деду Морозу не досталось лаптей или валенок, легенды не объясняют. Известно только, что с наступлением холодов Зюзя выходит из местных болот, поражая воображение пренебрежением к зимней непогоде. Не длинный тулуп носит он нараспашку — есть у него булава. Ею Зюзя веками стучит по деревьям и по бревенчатым углам деревенских домов, отчего те трещат. К Рождеству, которое в этих краях правильно называть Колядой, да и к Новому году полагалось Зюзю задобрить: крестьяне выставляли за порог кутню (кашу) и звали: «Иди, Зюзя, кутню есть!»

Расшифруйте название европейской страны, родины Зюзи:

Я С О Б У Р Л Е С И (Белоруссия)



## История пятая

По традиционным верованиям жителей этой российской республики, хозяином зимы и холодов является бык (мамонт). Люди, которые находили бивни мамонтов, принимали их за рога огромного быка, живущего в воде. Они считали, что когда этот бык выходит на землю, наступают лютые холода. По легенде, мороз идет на спад, когда начинают отваливаться рога. Когда же бык лишается головы, наступает весна. Этот образ позднее трансформировался в образ Чисхана — властелина холода. Одна из деталей костюма Чисхана — высокая шапка, увенчанная огромными сросшимися рогами.

Расшифруйте название российской республики, родины Чисхана:

Я Т У Я К И (Якутия)

### Тур «Необычные новогодние традиции народов мира»

Во всех странах существуют традиции празднования Нового года. Большинство из них очень древние и насчитывают не одну сотню лет. Мы познакомимся сегодня с самыми необычными новогодними традициями народов мира.

В Японии все, кто силен в каллиграфии, в Новый год усердствуют в чистописании. Обычай называется какизоме. Берется бумага и крупными чернильными буквами пишутся слова: «весна», «долголетие» и «вечная молодость». Какизоме нужно написать до 5 января, а 14 числа записки сжигают. Если горящий лист подхватывается ветром и какизоме летит ввысь, то считается, что...

- все желания загадывались искренне, и они непременно сбудутся;

- все мечты растают, как утренний туман;
- надежды покинут вас, улетев, словно птицы.

Есть такое растение-паразит — омела. У нее вечнозеленые листья, и они ядовиты. Прожорливая омела без труда может погубить вековые деревья. В нордических мифах омеле придается сакральное значение. Фригг, жена скандинавского бога Одина, наказала омеле дарить людям любовь. Поэтому между Рождеством и Новым годом, если кто-то из норвежцев или шведов — мужчина и женщина, — встретятся под омелой, они обязаны...

- улыбнуться друг другу;
- поцеловаться;
- пожать друг другу руку.

(Часто ради этого приятного обычая кусок омелы специально приносят в дом и привязывают к люстре.)

Белорусские любительницы фольклора обожают в Новый год кормить петухов с рук. Перед голодной кукарекающей птицей строится шеренга девушек, желающих замуж. К кому петух подойдет и начнет клевать зерно с руки, та и...

- пойдет под венец раньше всех подруг;
- поссорится с женихом;
- обретет богатого мужа.

В провинциях Парагвая, где живут настоящие индейцы, в момент смены года распахиваются все окна и двери в жилых постройках и раздается громкий стук. Чем стучат парагвайцы?

- палками по стенам;
- посудой об посуду, которая, случается, и бьется;
- детскими погремушками.

(Согласно древним поверьям парагвайцев, громкий стук отпугивает злых духов.)

Известно, что в жаркой Африке, в той ее части, где не растут хвойные растения, к Рождеству и Новому году наряжают пальмы. А вот что под пальмой делается, тем более не шутка. На юге Берега Слоновой кости живут потомки язычников, и они считают символом всего сущего и живого...

- кокосовый орех;
- яйцо;
- ананас.

(Лихие чернокожие парни и девушки становятся на четвереньки, засовывают в рот по куриному яйцу и бегут наперегонки. Побеждает тот, у кого на финише яйцо осталось без единой трещины.)

### Тур «С Новым годом! С новым счастьем!»

Обмениваться новогодними поздравительными открытками впервые стали в Англии. Первая новогодняя открытка была напечатана в Лондоне в 1843 году. Но обычай этот имеет древнюю историю. Придумали его китайцы более тысячи лет назад. На поздравительных открытках тогда писали лишь имена тех, кто заходил поздравить с наступлением Нового года хозяина дома, но не застал его на месте.

Вместе с обычаем новогодних поздравлений, вошедших в практику с петровским указом, в XVIII столетии в России появилась традиция писать на Новый год стихи. Михаил Ломоносов воспевал 1753, 1755 и 1764 годы, Гаврила Державин — 1781, 1797 и 1802 годы, Василий Жуковский воспел 1803 год. Первые номера периодических изданий пестрели незатейливыми новогодними картинками и стишками:

В обычае у нас, как год приходит новый,  
Спешить с желаньями, как будто бы с обновой...  
И словом каждому по званию его  
Желать искренно того или сего.

«С Новым годом! С новым счастьем!» — так звучит традиционное поздравление-пожелание россиян. А что желают друг другу в канун Нового года жители других стран, вы узнаете, составив эти пожелания из отдельных слов.

1. в, Хорошего, Новый, скольжения, год

Еще накануне, перед Новым годом, знакомые, коллеги и друзья в Германии, встречаясь, говорят друг другу: «Хорошего скольжения в Новый год!»

2. в, мире, За, и, во, мир, этом, всем, доме

В Ирландии вечером накануне Нового года раскрываются двери домов настежь и каждый, кто пожелает, может войти в любой дом, где станет желанным гостем. Его усадят на почетное место, угостят стаканом доброго вина, не забыв при этом сказать: «За мир в этом доме и во всем мире!»

3. хозяина, тяжелы, Пусть, как, богатства, камень, будут, этот

Жители Греции, отправляясь в гости праздновать Новый год, берут с собой камень, который бросают у порога гостеприимного дома. Если камень



тяжелый, говорят: «Пусть богатства хозяина будут тяжелы, как этот камень».

#### 4. будет, в, огонь, Да, вашем, гореть, очаге

Шотландцы в полночь с первым ударом часов кидаются к дверям, чтобы выпустить старый год и впустить новый. Они держат дверь открытой до тех пор, пока не прозвучит последний удар часов. Для полного счастья нужно, чтобы в дом пришел черноглазый и смуглый брюнет — молодой, красивый, здоровый. Гость должен иметь при себе кусок угля, чтобы подарить хозяевам со словами: «Да будет гореть огонь в вашем очаге!» Чем ярче огонь, тем удачнее будет наступающий год.

#### 5. приходят, кур, в, году, кудахтаньем, Блага, новом, с

Корейцы вешают у дверей жилища картинку с изображением курицы, ведь мудрецы говорят: «Блага в новом году приходят с кудахтаньем кур».

### Тур «Подарок - радость или огорчение?»

Новый год — праздник, который одинаково любят взрослые и дети во всех уголках земного шара. Неотъемлемым атрибутом Нового года во всех странах являются новогодние подарки — символ радости по поводу пришедшего праздника и одновременно свидетельство нашей любви, привязанности или уважения к человеку, которому мы преподносим презент.

Китайцы дарят на Новый год парные предметы, символизирующие единство, семейную гармонию: две чашки, пару бокалов, пару фужеров, парные подсвечники и др. А что из представленных на столе предметов является для китайцев неприемлемым подарком?

- весы;
- часы;
- ножницы.

(Неприемлемым подарком для китайцев являются часы, потому что хронометраж в их сознании связан со смертью)

Португальцы особое значение придают самодельным подаркам. Это кружевные скатерти и салфетки, одежда с вышитым вручную рисунком, собственноручно сделанная из дерева посуда, резные подсвечники, шкатулки и рамки для фотографий. Принято считать, что частичка собственного тепла, вложенного в такого рода подарок, предохраняет его от поломки, а того, кто им пользуется, защищает от нечестных людей и от...

- скуки;
- сглаза и порчи;
- бесцельных покупок.

Для финнов универсальным подарком является спортивное снаряжение и предмет, символизирующий любовь и дружбу. Выберите этот предмет:

- настольная лампа;
- свеча;
- бронзовый канделябр.

Французы считаются приверженцами оригинальных подарков. Чаще всего их выбор останавливается на необычных сувенирах или открытках. Несмотря

на то что Франция славится своей парфюмерией как никакая другая страна, дарить духи замужней французке нельзя. Сделать такой подарок может только...

- ее отец;
- ее свекор;
- ее муж.

Подарком можно доставить не только радость, но и огорчение. Так, обидеть японца можно, если подарить ему на Новый год цветы. Считается, что дарить цветы имеют право только...

- члены императорской фамилии;
- пожилые родственники;
- жених и невеста.

От простого смертного японец цветка не примет.

### Тур «И в шутку и всерьез о новогодних атрибутах»

Новый год шествует по миру в разных костюмах и под разную музыку. Санта-Клаус прибывает в Австралию в купальном костюме, затем в Японии переодевается в кимоно, по России путешествует со Снегурочкой, а по Европе — на оленях, в Америке прыгает в дымоходы, а в Бразилии вновь оказывается на пляже...

Создавать новогоднее настроение помогают различные праздничные атрибуты, которые известны во всем мире: новогодняя елка, елочные игрушки и украшения, сувениры, красочное оформление помещений. Но в каждой стране есть свои оригинальные символы праздника и связанные с ними традиции.

В Японии обязательным атрибутом встречи Нового года являются садовые грабли. Японцам они нужны для того, чтобы...

- убирать опавшую листву;
- загребать счастье;
- рыхлить газоны.

В этой европейской стране садовая калитка становится предметом веселых новогодних розыгрышей. Шутники снимают чужие садовые калитки, а утром хозяева могут найти их на крышах соседних домов или на деревьях. Эта страна:

- Дания;
- Бельгия;
- Нидерланды.

Атрибутом новогоднего праздника в Португалии, Англии и Греции становится новогоднее полено. В одной из этих стран принято его кормить. Полено сначала посыпают фруктами, затем поливают вином и маслом и только потом сжигают. Эта страна:

- Англия;
- Греция;
- Португалия.

В этой стране принято сжигать полено, ведь огонь очага согревает сердца всех домочадцев:

- Англия;
- Греция;
- Португалия.

Жители этой страны новогоднее полено целиком не сжигают, а только немного обжигают в пламени. Его принято хранить весь год, и лишь в случае беды оно будет сожжено.

- Англия;
- Греция;
- **Португалия.**

В какой из азиатских стран в новогоднюю ночь бросают в домашний очаг побеги бамбука, чтобы их треском и шипением отпугнуть злых духов?

- Камбоджа;
- Непал;
- **Китай.**

**Подведение итогов турнира знатоков. Награждение победителей.**

**Ведущая.**

Новый год настает!

С Новым годом! С новым счастьем!

Время мчит нас вперед,

Старый год уже не властен.

Пусть кругом все поет

И цветут в улыбках лица,

Ведь на то и Новый год,

Чтобы петь и веселиться!

Настает Новый год!

**Проводится танцевальная программа.**